



# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:	
Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000	

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth utca 3. szim alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napon kivéve minden nap.

## A gazdák közös frontja.

A gazdatiszadsadalom most új nagy hetét a fővárosban, ahol az OMGE közgyűlési termében régen hangzatosított kívánságainkat tárgyalják. Ez a gazdaparlament olyan eszmét pendített meg, amelyiknek mi is rég óta híveletői vagyunk. Egy táborba a gazdákat! Ha a magyar mezőgazdák szervezetenül bomlott köve módjára akariák érdekeiket dűlőre vinni, igazi eredményeket elérni soha nem tudnak.

Ezen a közgyűlésen komoly tárgyalás alá vették a jászberényi kisgazdák beadványát, amelynek jelentősége messze túl nő helyi vonatkozásokon. Teljes bizalmukat helyezték az OMGE-ba, pártfogását kérve, hogy ügyeik érdekében sikra szálljon Gróf Hadik János a közgyűlés elnöke nagyjelentőségének minősítette a jászberényi gazdák példát mutató eljárását, mert megtalálták azt a fórumot, amelyben tömörülve szeretnék látni az egész magyar gazdatiszadsadalom Gróf Hadik János mondotta ezen a közgyűlésen, hogy az OMGE mindenkor a közös gazdákért szól, a közgyűlés régi vágya, hogy kebelebe tömörítse az összes gazdákat. Az OMGE sohasem ellenozta a földreformot, de felemelte mindig a szavát, amikor a demagógia és a bírtokos osztály elleni gyűlölködő izgatás akarta inficálni a gazdatiszadsadalom egyes rétegeit. Ezen a szellem éket akar verni a nagy, közép-bírtokosok, a kisgazdák és a földmunkások közű, hogy ismét a nyakukra hozza a „szociális termelésből fakadó jöletet”. Az OMGE követelte lehangosabban mindenkor, hogy a földreform teremtsen a földhöz jutottak számára egzisztenciális alapot, a törpebírtokokat belterjesen művelt, jól berakázott termőföldekké tegyük s végül, hogy a törvényben biztosított kis házhelyeken családi otthonok létesüljenek. Hogy mily komolyan dolgozott ezért az OMGE, semmi sem bizonyítja ezt jobban, minthogy maga Hadik János vállalta a Falusi Kisakás Építő Szövetkezet elnökségét.

A jászberényi gazdatiszadsadalom országos szempontból, de agrárpolitikai érdekből is helyesnek találta, ha egy táborba tömörül az egész ország mezőgazda tiszadsadala. — Illyen egységes szervezkedés bátran szembe tud nézni azokkal az áramlatokkal, amelyek lelkiismeretlenül működnek a falvakban. Mi nem ellenozzuk a gazdák vármegyei és kerületi szervezkedését, de szeretnők, ha ezek a szervezetek egy közös alma mátechez futnának össze s így erőfölieszen, közös egységt erővel tudnának szembe nézni a de-

marójjával és féktelen izgatással, amely nem érdeke az orszagnak, egyben a gazdatiszadsadalomnak. A kisgazdák a politikán belül bizonyosságát adták már több alkalommal bölcsességüknek s annak is, hogy a tudást mily nagy mértékben megbeszűlik. Hü közkatonák ők, akiknek sorából kitűnő vezérek is teremtek. Nagyon szeretnők, ha a most lefolyó gazdanapok újabb ütemet adnának egy olyan gazdatiszervekedésnek, amelyik áldásos lesz magukra a gazdákra, de egyben az országra nézve is. A földmunkásságnak

meg kell értenie, hogy a helye csak a kisgazdák oldalán lehet, mert ha valamelyik kisgazdának rosszul megy a sora, földmunkás lesz belőle, viszont, ha a földmunkás becsülettel dolgozik, kisgazda lesz.

Mi nagyon jól tudjuk, hogy a magyar gazdatiszadsadalom nehezebben megmozdítható rétege, de ha ezt a szunnyadó erőt tapasztalásból fel tudjuk rázni s egy hasznos s gazdák érdekeit szolgáló szervezetbe lehet tömöríteni, nincs mitől félnie se az országnak, de magának a gazdatiszadsadalomnak se.

## Az orosz szovjet is be akar kapcsolódni a locarnói békébe.

Páris, dec. 11. Woiff: Rakovszki szovjet nagykövet a Petit Parisien tudósítója előtt nyilatkozott. A beszélgetés során Oroszországnak a Locarnói szerződésről való felfogásáról azt a kijelentést tette, hogy Moszkvában az a felfogás, hogy még a legkülönbözetben szövetségnek is valaki ellen irányulni kell. A locarnói megállapodásokat ki kellene egészíteni az Oroszországgal való megállapodásokkal. Ő már Londonban kijelentette, hogy Oroszország minden pillanatban készen áll a tárgyalások folytatására és ezt most Párisban csak megismételheti. Oroszországnak a nemzetek szövetségével szemben elközlalt magatartása tekintetében ki- jelentette, hogy Oroszországnak magatartása mitsem változott. Az orosz adósságok kérdésében Rakovszki annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy meg fogják találni a megoldást és ő ebben az irányban minden tőle felhathatót el fog követni.

lanatban készen áll a tárgyalások folytatására és ezt most Párisban csak megismételheti. Oroszországnak a nemzetek szövetségével szemben elközlalt magatartása tekintetében ki- jelentette, hogy Oroszországnak magatartása mitsem változott. Az orosz adósságok kérdésében Rakovszki annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy meg fogják találni a megoldást és ő ebben az irányban minden tőle felhathatót el fog követni.

## A kormány gondoskodik arról, hogy a házhelyhez jutottak felépíthessék házaikat.

Nem lesz újabb földreform novella.

Budapest, dec. 11. Mayer János földmívelésügyi miniszter beszélgetést folytatott egy újságíróval és a következőket mondotta:

— Költségvetési felszólalásomban részletesen ki fogok terjeszkedni a földreform ügyére. A már megindított eljárások befejeztével a földreform lezárul és nemcsak hogy a terminus meghosszabbítására minczen semmi szükség, hanem arra sem kerülhet sor, hogy a földreform ügyében újabb novellát terjesszek a Ház elé. Most

az a legfontosabb feladat, hogy a földreformmal kapcsolatos pénzügyi kérdéseket oldjuk meg, vagyis gondoskodjunk arról, hogy az igénylők nemcsak házhelyet kapjanak, hanem meg tudják építeni a házaikat is, ki tudják fizetni és meg is tudják művelni földjeiket. Mindaddig, amíg ezek a pénzügyi kérdések meg nincsenek oldva, újabb eljárásról nem is beszélhetünk, mert ez olyan veszedelmeket idézhetne elő, amelyeket a magyar mezőgazda nem bírhatna el.

## A nemzetgyűlés tegnapi vitája a költségvetés tárgyalásán.

Budapest, dec. 11. A nemzetgyűlés mai ülését féltizenegykor nyitotta meg Sczitovszky Béla elnök és azon folytatták a kereskedelmi tárca költségvetésének részletes vitáját.

Malasich Géza az országuatak elnauvagolt mivoltát teszi szavá.

Hegymegi Kiss kérdést intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy a közutakra vonatkozó törvény mikor kerül a Ház elé.

Valkó kereskedelmi miniszter utalt arra, hogy az utak fenntartására és új utak építésére összesen 125 millió korona áll a kormány rendelkezésére. Ez az összeg a békebeli állapothoz viszonyítva is jelentős. A közutakról szóló törvény most van elkészítés alatt és remélő, hogy január végén beterjesztheti azt a nemzetgyűlésen.

Az ipari és kereskedelmi szakokta-

ús kérdésénél Láng János szöial fel Nagy súlyt helyez a tanoncnevelésre új tanonc-otthonok felállítását és a meglévő otthonok fejlesztését kéri.

Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter kijelenti, hogy mindent meg fog tenni, hogy a tanonc-otthonokat támogassa és fejleszthesse. Már addig is sokat tett a kormány.

A kisipar támogatásáról szóló rovatnál Kabók Lakos az erre előirányzott összeg felemelését kérte.

Malasich Géza a kisipar válságának okát a gyáririp nagy kunkurrenciájában látja.

Walkó Lajos bejelenti, hogy az állami iparüzemeket a jövő költségvetési évben teljesen megszünteti.

A tételt változatlanul fogadják el Hegymegi Kiss Pál szöváteszi, hogy a debreceni vasúti műhelyből 1920 óta 5 mérnök, 4 műszaki hivatalnok, 6 művezető és 230 munkás távozott el. Ezekhez az adatokhoz minczen semmi hozzátenni valója.

A miniszter felszólalása után az elnök a vitát bezárja. A többi tételt hozzászólás nélkül fogadja el a Ház. Ezzel az állami üzemek költségvetését is letárgyalják.

Az ülés fél 7 órakor ért véget.

## Beiratkozási hirdetés.

A debreceni m. kir. Tisza István tudomány egyetem mind a végy (ref. hit. tudományi, jog- és államtudományi, orvosi és bölcsészeti, nyelv- és történeti tudományi) karán a rendes beiratkozások az 1925-26 tanév II. felére 1926. január hó 14-én kezdődnek és bezárólag 25-ig tartanak.

Utólagos beiratkozásra engedélyt február hó 6-ig is illetékes kari dékán, február hó 18-ig bezárólag az egyetem rectora adhat.

A tudomány egyetemre a fennálló törvények és rendeletek értelmében csak oly egyének iratkozhatnak be, kik nemzethűségi és erkölcsi tekintetben feltétlenül megbízhatók és csak oly számban, amenny nek alapes kiképzése biztosítható.

A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványokat 1925. év december hó 15. és 31-ike között kell benyújtani.

A jog- és államtudományi karon előadott államszámviteltanra a kellő igazolás és az alaki előképzettség fentforgása mellett rendkívül hallgatókúl való felvétel tekintetében korlátozás az idő szerint nem áll fent.

A tandíjat a valás és közoktatásiügyi miniszter ut későbbben fogja megállapítani.

Tandíjmentesség, valamint köztisztviselői tandíjkedvezmény elnyeréséért a folyamodványok a rendes beiratkozási határidő alatt (jan. 14-25.) adhatók be az illetékes Karokhoz.

Debrecen, 1925. december 9.

Dr. Lencz Géza s. k. rektor.

# December 21-én 25 presbytert, 40 pótpresbytert s főgondnokot választ a református egyház.

A presbyterium gyűlése. — Kik tettek adományokat a Dóczy-intézet építkezésére? — Az egyház is az új státus rendelet szerint fizeti tisztviselőit. — Kijelölték a Dóczy-intézet építendő új szárnyainak helyét.

## Az egyházi pénztár másfél milliárdot visz át a jövő évre.

A debreceni református egyház presbyteriuma tegnap délután gyűlést tartott, melyet dr. Baltazár Dezső püspök elnöksége nyitott meg.

Miután ugy Juhász Nagy Sándor főjegyző, mint dr. Szabó Ferenc jegyző-ügyész betegek voltak az előadó tisztet Erdély Ferenc egyházi tisztviselő látta el.

A gyűlés köszönettel vette tudomásul a legújabb adományokat. Az egyház közszükségletein kívül a Dóczy-intézet új építkezéseire eddig a következő adományok ajánlatot tettek fel: Kónc Aurélné 5 millió, Szesztina Jenő és neje 20 millió, egy magát megnevezni nem akart urnó 150 ezüst korona és 1 millió, dr. Tóth Emil I, dr. Baltazár Dezső 10, Szele György 5, Juhász Nagy Sándor 10, egy magát megnevezni nem akart urnó 10, dr. Szabó Ferenc és neje 6, özv. Domsády Teréz 5, dr. Nagy István és neje 5, Törő Mihály 5, Csobán Endre I, Zoltai Lajos I, Németh Lajos 2 és fél millió borona, míg a város és az egyházberület nyomda a gyűjtéshez szükséges nyomtatványokat ajánlotta fel.

A presbyterium gyűlés folyó

### December hó 21-re lépte az esedékes presbyter választásokat.

Az egyházi törvények értelmében ugyanis az év végével a presbyterium tagok egy részének megbízatása lejárt. Így szükségessé váltik 25 presbyter, 40 pótpresbyter, valamint a szintén automatikusan megszűnő főgondnoki tisztségnek betöltése.

A választás paróchiális s abban minden egyházi tag részvétel, közből fog lefolyni. Az egyes paróchiális körök legelőször a következő helyeken szavaznak:

az I. a Csányi uca 46 szám alatti iskolában, a II. az egyházi tanács-teremben a III. a Hatvan uca 1. sz. alatt levő lelkészi hivatalban, a IV. a Miklós uca 12. sz. alatti leányiskolában, az V. az iskolai iskolában, a VI. és VII. a Kassai uca 52. sz. alatti iskolában, a VIII. pedig a Rakovszky ucai iskolában. A presbyterium megalkototta az egyes szavazati szedő küldöttséget.

Ezenkívül több testület (kollégiumi, tanítóintézeti, tantestületi stb.) képviselői tagság is lejárt, ezek nyíltan való kiosztásáról maga a tantestület fog gondoskodni.

A presbyterium egyhangúlag kijelentette, hogy

a kormány a státus rendeletének a fizetés szabályozásáról szóló részét elfogadja s alkalmazza saját tisztviselői körében is.

A presbyterium ezen határozatáért Baltazár püspök mondott köszönetet. — Mint a tisztviselők között először — mondotta a püspök — kifejezem hálás köszönetemet. Ha többség szavazta volna meg az is jó lett volna, de nem lett volna meg benne

az az erkölcsi jótétemény, ami az egyhangu határozat formájában foglaltatik.

A gyűlés 400 aranykoronáról 500-ra emelte a debreceni lelkészvezetők nyugdíját, majd kimondta, hogy a Dóczy-intézet építési tervét új szárnyát a telek hátulján a gazdasági kertben, szembe az internátussal fogja felépíteni háromemeletes magasságban.

A tárgyszót a tárgyalása után Baltazár püspök az ez évi utolsó presbyterium gyűlésen elbeszélte a presbyteriumról.

— Most vagyunk az évtelen utolára együtt — mondotta a püspök — Budapest veszek tehát és

köszönetem sorában a legnagyobb köszönettel emlékezem meg arról a

bizalmas viszonyról, mely kedves elnökúrsam, Nagy József főgondnok urhoz fűződve, teljes egyetértésben velem irányíthatuk az egyház ügyeit. Elismerésem és köszönetem fejezem ki lelkes társaimnak Tisztviselőink is jól végezték dolgaikat és hálás köszönetem illeti Márk Endre főjegyző urat.

— A től vezetett gazdálkodás eredményezte, hogy

ez évről másfél milliárd koronát vihetünk át a jövő évre s ez összegből könnyen fordíthatunk egy milliárdot a Dóczy intézet építkezésére. Ezen az eredményen és mindennél ott állunk Juhász Nagy Sándor főjegyző áldásos munkájának keze nyomát. Minden politika vonatkozástól eltekintve, a mi nagy dolgunk közepette semmi esetre sem tudtuk volna vállalni az ügyeket ha mellettünk nem áll Juhász Nagy Sándor. Hálás köszönetem a presbyterium tagjainak, akik belső egyetértéssel munkáltak a szeretet javait. Nagy gyönyörűségem nekem Önökkel dolgozni.

Baltazár püspök beszédét több zban szakította meg az élenezés, különösen Nagy József és Márk Endre, de főleg Juhász Nagy Sándor nevének említésekor

Ezután a püspök imádkozott s a gyűlés véget ért

## A városi részleges tisztújítás kilátásai.

### A főjegyzői állás lefoglalása.

A belügyminiszter engedélyezte a Cséka Sámuel főjegyző nyugdíjazásával megüresedő állás, vagy esetleg állások betöltését. Így a legközelebbi városi közgyűlésen főjegyzői választ Debrecen városra. A választás nem ver fel komolyabb, nem lesz választási küzdelem, mert a főjegyzői állásra egyetlen jelölt dr. Vásáry István, akit a főispán már régebben behelyettesített főjegyzőnek Dr. Vásáry István a városi tisztikar egyik legképzettebb, legkiválóbb tagja, akinek energikus, céltudatos munkásságát megismerjük, hogy dr. Magoss György iskolájában nőtt fel. Választása egyhangú lesz. Mint főjegyző, egyben a polgármester helyettese is.

Dr. Vásáry István főjegyzővé való részleges megválasztásával megüresedik az egyik tanácsnoki állás, minthogy dr. Vásáry István azelőtt az adóügyeket

intézte a megválasztandó tanácsnok is ezt az ügykört fogja bevélni. A tanácsnoki állásra egyetlen komoly jelölt dr. Balla Bertalan, akit a főispán szintén már behelyettesített erre az állásra. Dr. Balla Bertalan 15 éve szolgálja a várost, egyike köztudomás szerint a legbuzgóbb és legtehetősebb, legtehetősebb tisztviselőknél, akit sorsa mindig helyre állított (háború alatt a közéletmezőre) s aki az adóügyosztályban is évek óta dolgozik teljes eredménnyel.

Dr. Balla Bertalan I. o. h. aljegyző s egy tanácsnokká választásával egy I. o. aljegyzői állás üresedik meg. Erre a helyre dr. Tatay Zoltán polgármesteri titkár a jelölt, aki szintén hosszú idő óta szolgálja a várost, mint kötelesség tudó hivatalnok a legkülönbözőbb ügyosztályokban.

## A város 200 millió költséggel újra kárpítoztatja a színház belső falát.

### Jövő nyáron nagy javítási munkák lesznek a színházban

Némethy László szobrászművész a közgyűlésben ajánlatot tett a városi tanácsnak, hogy bajlándó a Csokonai színház západai orozatára még a kommunisták által levert magyar kő-

szert kijavítani és visszahelyezni. — Akkor a városi tanács nem foglalkozott érdemlegesen az ajánlattal hanem ennek kapcsán felvetette a gondolatot, hogy a színház belső terén sok

egyéb más javítást is kellene végezni. Így különösen a páholyok újra való kárpítozása mutatkozott szükségessé.

A tanács felhívására a műszaki ügyosztály a tegnapi tanácsülésen terjesztette elő költségvetését a javítási munkákról. Összesen 200 millió koronára van szükség s ebből új kárpítoztatást látják el a színházi páholyokat s rebehozzák a levert koronát is.

A városi tanács ugy rendelkezik, hogy a 200 millió koronát befoglalja a jövő évi költségvetésbe s a jövő évi nyári szünetben a /vezetett a megszabása munkáit.

A tanács egyúttal foglalkozott a patkánykérdéssel is. A tolatkodó állatok ugyanis egyre szaporodnak — úgy hogy sok kellemetlenséget is okoznak.

Dr. Vargha Elemér főjegyző bejelentette, hogy a színház egyik jóakarójától levelet kapott, melyben az illető eredeti ötletét felajánlja a tanács segítségére és a patkányok kipusztítására.

Ez az ötlet abból áll, hogy liszt és porok közé megdarált olajtlan meszet vegyítsenek s a keveréket szétlökik a színházban. A patkányok igen szeretik a lisztet de a meszesíték a keveréket a mesz a gyomor természetes nedvességétől formába jön s a patkányok így elpusztulnak.

A patkányháború tehát a fejezetéhez érkezett s talán most már alaposan remélhető, hogy vegre megszabadul színházunk kellemetlen látogatóitól.

## Elhalsztották a Máv. Egyetértés filharmonikus zenekarának hangversenyét.

A Máv. Egyetértés filharmonikus zenekarának december hó 13-ára hirdett matinéja, mely délután 10 órakor lett volna megtartandó a máv. műhely (telep dísztermében, váratlanul közbejött és elhalaszthatatlan akadály miatt halsztást szenved és folyó hó 17-én csütörtökön délután fél 6 órai kezdettel lesz megtartva, ugyanezen a máv. műhelytelep dísztermében.

Ertesíti az érdeklődő nagy közönséget a rendezőség, hogy a már eddig kezhez volt jegyek a csütörtöki hangversenyre érvényesek. A még jeggyel nem bíró és megjeleni kívánó érdeklődők továbbra is Zivuska Ador máv. titkár urnál vehetik át a jegyeiket, az üzletvezetőség I. emelet 5 szám alatt, (telefon 75.)

### Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése Hazánkban meggyűlt a fagy. Az éjszeli minimumok csak a keleti részen voltak mínusz 10 fok alatt. (Debreczenben pedig mínusz 14 fok) kisebb havazás mindenfelé volt. Déjéslát. További hőemelkedéssel esapadékos idő később olvadg.

Olygyűlésre és kérésre Dobozerok, minden változatba készítenek DAVIDHAZY KALMAN könyvtáras és dobozgyár v. l. adl. DEBRECZEN FÜVESZKERT-Ú. 6

**A P O L L Ó**  
Petrovich Szvetiszlavval!  
**A szerelem harcosa.**

**V I G S Z I N H A Z**  
Barbara La Marral!  
**A férfiak bálványa.**

**U R A N I A**  
Eleanor Boardmannal:  
**„Barra — Karrat“.**

### Nem lehet megkezdeni az országgyűlési választók összeírását.

Megírtuk, hogy a belügyminiszter elrendelte az országgyűlési választók összeírását. A munkának január 10-re kész kell lenni. A városi tanács tegnapi ülésén bejelentette, dr. Vass Károly, hogy a miniszterium még nem küldte le a nyomtatványokat, minek folytán az összeírást nem lehet megkezdeni. Így kétségteljes, hogy a kitűzött határidőre kész lesz a munka. A tanács egyebet nem tehetett tudomásul vette a bejelentést.

### Gondatlan emberölésért 7 napi fogház.

Bogdán Jánosné hajdudorogi lakos gondatlanságból okozott emberölés miatt vont a felelősségre a debreceni törvényszék. Bogdáné ugyanis 1925. július 22-én a mosásnál használt maró szagú gondatlanul nem zárta el a szék, a kimosott ruhát teremtve, az addig a szobában alvó másfél éves kis Bogdán László felébredve, s abból jól felhajtott. A kis fiú aztán retentéses kínok között másnap kiszervezett.

A törvényszék egy hat hét fozházra ítélte a gondatlan anyát, de a büntetés végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

Az ítélet jogerős.

### Vonat elé tette gyermekét, mert nem tudta táplálni.

Még 1922-ben történt, hogy Sipos Mihályne a gyermek-klinika előtt kis pólyásgyermekeit a villamos sáncra tette. Szerencsére észrevették és sikerült megmenteni a csecsemőt. A félketlen anya akkor megszokott és azóta köröztek, míg végre most Budapesten sikerült elfogni a rendőrségnek. Egy budapesti detektív tegnap beszállította a debreceni ügyészség fogházába az el fogott asszonyt. Dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró kihallgatta az elvetelelt anyát, aki azzal védekezett, hogy gyermekeinek nem tudott táplálékot biztosítani és azt gondolta, hogy ha valaki megtalálja, jobb viszonyok közé kerülhet és jó emberek felnevelik.

Gyermekkitétel büntette miatt megindították Sipos Mihályne ellen a büntető eljárást.



**Meinl Gyula R.-T.**  
Piac-ucca 59. Telefon 4-93.

## Néhány nap múlva kiadja a kormány Debrecen város új státus rendeletét

**A szervezeti szabályzatot módosítást kíván a miniszter. A szolgálati pótlék szabályozását jóváhagyja**

Dr. Vásáry István polgármester-helyettes főjegyző a napokban Budapesten tartózkodott s fontos tanácskozásokat folytatott le a miniszteriumban a városok részére kiadandó státusrendeletéről s több városi ügyről.

A belügyminiszteriumban tájékoztatták a főjegyzőt a kiadandó rendeletről, mely még a hó folyamán 15-20-a között megérkezik a városokhoz.

A rendelet lényeges változtatásokat fog előírni s részletesen szabályozza az egyes városi tisztviselők helyzetét az új státusban.

Közelebbi azonban ez idő szerint a rendelettervezetről nem szivárogtat ki.

A szolgálati pótlékról készített városi szabályrendeletet a belügyminiszter jóvá fogja hagyni, míg a szervezeti szabályrendeletet visszaküldi a kiadandó státusrendelethez való alkalmazása végett.

A város kérte a Cséka Sámuel nyugdíjba vonulása által megüresedett főjegyzői állás betöltésének engedélyezését. A belügyminiszterium illetékes ügyosztálya már elkészítette erre vonatkozólag kedvező javaslatát, de a végső döntés a belügyminisztertől függ.

## „A tisztaság: egészség!”

Sághy Ferenc előadása az orvos egyesületben.

Talán a népszerűség emelkedése talán a felolvasás tárgya iránti érdeklődés hozta magával, de tény, hogy a Közegyógyászati Egyesület tegnapi ülésére az eddiginél is nagyobb közönség gyűlt egybe ezáltal a Kollégium I. számú jogi termében.

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos elnök megnyitó szavában örömmel vette tudomásul az érdeklődés emelkedését, majd átadta a szót dr. Sághy Ferenc tanárszolgálati, aki „Tisztaság és rossz szokások” címmel tartott értékes előadást.

Fokozott tisztaság vég a betegség ellen — mondotta az előadó. — Eppen ezért a tisztaság kérdésének szociális problémának kellene lenni, de sajnos még ma nem az.

Ismerteti ezáltal, hogy a por, amelyet belélegzünk, amely testünkre, ruhánkra rakódik a benne lévő baktériumok folytán mennyire veszélyeztet-

tek az egészséget. Eppen ezért nagy fontosságú a testünknek a lakás, butázat, ruhának és étszereknek a tisztántartása.

Kiemeli a legyek nagy szerepét a fertőző betegségek terjesztésében.

Az amerikai Oklahoma államban például egészségügyi hatékony rendeznek felvonulást tartanak s az elő vitt táblára fel van írva: „Piszok hozza a legyet, légy hozza a betegséget. Takaríts!”

Vetített képek kíséretében ismerteti azután sok kerülendő rossz szokást, melyek között felemlíti a szobában való porolást, a közös mosdó, törülköző s pohár használatot, a köröm rágni, a kézesókot, a kisgyermeknek szájon csókolását stb. Az angol ember például felírja a kisgyermekre sapkájára: „Ne csókolj meg!”

Felolvasását azzal az eleget nem hangoztatott igazsággal végzi, hogy: „A tisztaság egészség!”

## Sárospataki tanárok a debreceni kollégiumban.

Harsányi István és dr. Gulyás József előadása.

Két kiváló sárospataki tanár Harsányi István és dr. Gulyás József tartották tegnap szűzfoglaló előadásukat a debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztályában a debreceni kollégium dísztermében.

Dr. Láng Nándor osztály elnök lelkes szavakkal megvitotta az ülést és felkérte Harsányi Istvánt, hogy szűzfoglaló előadását tartsa meg.

Harsányi István egy kiváló kálvinista prédikátorról Miskolczy Csulyás István életéről tartott igen alapos kutatásra valló előadást. Ez a kiváló tudós református lelkész a XVI. század végén és a XVII. század elején élt és működött (1575-1645) Thököly Miklós bárónak volt nevelője, három Rákóczi tolvártól el, ő üdvözölte Bethlen Gábor menyasszonyát Brandenburgi Katalin Kassán.

Mint diák tanult Debrecenben, Patakon mint iskola mester, Tarcalon mint prédikátor, Szerencsen, Miskolcon, végül Olaszliszkán működött kint. Ezért az erdőbényei zsinat esperességgel tisztelte meg. Naplóját csak most fedették fel Harsányi István és ez pompás hatékony képet ad a XVII. század református kultúr életéről.

A nagyfeszüléssel fogadott előadás után dr. Gulyás József a Perényiek a magyar irodalomban címmel tartott rendkívül érdekes irodalom történeti előadást.

Előadásában kimutatta, hogy a mohácsi vész idején szereplő Perényi család tagjai a magyar szépprózának mindig kedvelt témát nyújtottak. Ő ez alkalommal Perényi Péter, Perényi Ferenc és Kerényiné Kanizsai Dorottya irodalmi egyéniségét fejtegette.

Kanizsai Dorottya a magyar költészet jeles alakja, akít II. Lajos király a női nem díszének tartott, neki külön nemességet adott ami ritkaság tört. nemünkben. Ez az asszony nemcsak jó anya, feleség, hanem sikiseri férjét a mohácsi csatáért. A gyászos kimenetelű ütközet után elment a királyt és az elesett hőseket. Szapolyait gyűlöli, amiért Lajost nem segíti. Költőink nagyon sokszor feldolgozzák.

Perényi Ferenc és Péter szintén jeles alakok voltak. Pétert mint elveit változtató férfit ismeri az irodalom. Pedig ő jó férj, jó apa, de politikai törekvései feldolják családi életét. Király akar lenni és halálos ellensége Szapolyainak. Gulyás József azzal érzi előadását, hogy nem a mohácsi vész ásta meg a nemzet sorsját, hanem az utána következő pártoskodás.

Az előadás végzetével dr. Láng Nándor elnök szép szavakkal üdvözölte a két pataki tanárt, akik Debrecen és a debreceni kollégium iránt az által rótták le hálájukat, hogy Csokonai teljes kritikai kiadását saját alá rendezték.

### Ujdonságok.

**A DEBRECZENI UJSÁG telefon száma:**  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . . . 61.

**Vasárnapi istentisztelet.** A református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, délelőtt 11 órakor Zámbery Sándor, délután 5 órakor Perpéthy Ferenc.

Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Vallásos estély. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 2 órakor Peleskey Sándor.

Ispottályi templomban délelőtt 10 órakor Perpéthy Ferenc, délután 2 órakor Tuka György. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Kovács Pál Ref. leánynevelő int. délelőtt 10 órakor Szele Miklós. — Nyilas-telepen délután 3 órakor Szabó Gyula 2 th. —

Az oratóriumban vasnap délelőtt 10 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Kovács János. — December 13-án, Kossuth-u. templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály délután 5 órakor Vallásos estélyen imádkozik és biblíát olvas Baja Mihály, prédikál Farkas Győző. — énekli Berey Barnabás, szaval Matlár Zoltán.

Vagongyárban szombaton délután 3 órakor istentiszteletet tart Farkas Győző.

Az ev. templomban az istentiszteletet t. hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa László vallásos estély. Vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlés. (A templom fűtve. Adakozzunk a szegényeknek. Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth uccai ref. templomban prédikál Farkas Győző.

Szombaton délután 3 órakor a Máv. műhelyben prédikál Farkas György.

**Vasárnapi iskola:** d. e. fél 9 órakor a Miklós u. Jókai u. Nyilas-telepen, 9 órakor a Diakonissza intézetben, Széchenyi u. 4. szám alatti lelkész-lakon. Felső leányiskolában, Homokkerti, Leány u. iskolában. — 10 órakor a Fűvészkerti iskolában délután 2 órakor a Nyilas barakban és a városi szegényház imatermében (Kishegyesi ut.)

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** összejövetelét d. u. fél 6 órakor tartja a Leány u. ref. elemi iskolában. (Rákóczi és Leány u. sarok.)

**Serdülő leányok összejövetel** d. u. fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.

**A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskarának** tanulási óráit hetente-kint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 óráig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülpület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**Tűkőgyártás, üvegesítés, régi tükörök újjáéltése** Sipkovics Béta üvegműpári vállalata Szív u. 14-15. Telefon 356.

## Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T. DEBRECZEN, RÓZSA-UCCA 2.

(Volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)  
Üveg, porcellán, lámpa, diszmuáruk, háztartási cikkek és táblauveg nagy raktára.

## Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak óriási választékban. Ajánl dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávés és üveg likör, boros, vizes uzsonna készleteket; chinaozüst tál, állvány, virágtartókat; alpaccia evőeszközöt; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; üveget; táblauveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretheben.

### A téglavetőbeli telekfoglalók egyezsége a városi tanács előtt.

Köztudomású, hogy a régi téglavető nevet viselő városi telken a szegény emberek egész serege telepedett meg s önkényesen minden engedély nélkül az idegen tulajdont képező területen házat, vískút építettek. Hosszú harc fejlődött ki az önkényes telekfoglalók és a városi tanács között, mely végül is azzal végződött, hogy a telekfoglalókkal egyezséget kötött dr. Misztly Károly városi tisztii főügyész.

Az egyezséget tegnapi ülésén a városi tanács is magáévé tette. Ennek értelmében az önkényes foglalkók 1927. április 1-ig kötelesek elbontani az általuk emelt építményeket. Átruházni a házakat nem lehet sem pedig újabb építményeket emelni. A tanács erőszakkal is megakadályozza az újabb építkezéseket de ha mégis valaki kifizeti a tanácsot, az egyezség azonnal megszűnik s a tanács elbontatja az épületeket.

**A városi adóhivatal értesíti az adózókat,** hogy a 214-10.505-1926 hsz. számú szabályrendelet rendelkezése alapján a telekérték adó 1925. évre egyénienként kivetített. A megállapított 1925. 1926. 1927. évekre szóló telekérték és 1925. évre kivetett adó, lajstromba foglalva az idézeti szabályrendelet 9. §-a alapján f. évi november hó 19. napjától december hó 18. napjáig bezárólag a városi adóhivatal 2. számú szobájában közszemlélésre kitétetett. Fenti idő alatt felszólammással élhet a városi tisztii főügyész, továbbá minden érdekelt fél és pedig nem csak az öterhére, hanem másnak a terhére megállapított telekérték ellen is. A felszólamlás a városi adóhivatalhoz adandó be. A felszólamlásra hozott határozat ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt egy a fél mint a városi tisztii főügyész felbontással élhet. A felbontás az adóhivatalnál érhető be.

**Jón — Gösta Berling: Lagerlöf Zelma remeke.**

**A világítási vállalat alkalmazottainak matinéja.** A világítási vállalat mint minden évben, ez évben is a munkásgyermekek karácsonyi felruháza alkalmából matinét rendez. A matiné f. hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor kezdődik az Uránia mozgószínházban. A szereplők a vállalat tisztviselői és tisztviselői lesznek. Változatos és érdekes műsor keretében fognak szerepelni s a sikert már eleve biztosítja az, hogy a szereplőket Hattyú Mariska, színházunk kedvelt művésznője és Perczel Karola táncművésznő tanítják be. A műsorba szerepelni fog két kedves 1. felvonásos vígjáték, tánc és zeneszám. A helyi rendkívül alacsonyok, hogy mindenki nek módja legyen egy kellemes pár órát eltölteni. A matinéra szóló belepít jegyeket a vállalat pénzbeszédői árulják. Tekintettel a humánus és valóban jótékony célra, mert méltóképp másnak nem is lehet nevezni azt, mikor egy vállalat majdnem 300 szegény gyermeknek ruház fel, hiszük, hogy a közönség meleg pártolása és érdeklődése fog megnyitvánulni a matiné iránt.

**Kitűnő férfi fehérmunkások**

### Meddig lehetnek vasárnap nyitva a hentes és mészáros üzletek?

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a húspár vasárnapi munkaszünetét most megjelent 92118-925 sz. rendeletével újonnan rendezte.

A rendelet szerint: a mészáros és hentes üzletekben a húsneműek vasárnapokon és Szent István napján a március hó 1-től október hó 31-ig terjedő időszakban reggel hat órától délelőtt 10 óráig, a november hó 1-től február hó utolsó napjáig terjedő időszakban pedig reggel hét órától délelőtt tíz óráig árusíthatók és ez árusításnál az alkalmazottak is foglalkoztathatók.

Ennek ellenben a mészárosok és hentesek mindazoknak az alkalmazottaiknak, segédeknek, tanoncoknak és munkásaiknak, ily minőségben alkalmazott gyermekeknek, rokonaikat sem véve ki, akiket az ipar körében vasárnap a délelőtt tíz óráig terjedő időben bármilyen időben át foglalkoztatnak, vasárnap délelőtt tíz órától hét óráig terjedő pihenő időt kötelesek engedni.

Azokban a községekben és városokban, amelyekben hétfőn hétfőként tartanak, a mészárosok és hentesek a hétfői nap délelőtti helyett hétfő déli 12 órakor kezdődő fél napi pihenőt kötelesek vasárnap foglalkoztatott alkalmazottaiknak ayujtani.

### Polébredt a zajra s elkergette a csomagoló betörőt.

A törvényszék tíz havi börtönnre ítélte a betörőt.

Bíró Sándor többszörösen büntetett, munkanélküli egyén a múlt év szeptember 14-én a Szilágyi Gábor gazdálkodó lakása ablakát betörve a szobába mászott s az értékes ingóságokat kezdte összeszorgozni. Elvinni azonban nem tudta, mert Szilágyi Gábor, ki csak röviddel az előtt feködt le, az ablaküvegek esőrómpolására és a szomszomszágából hangozó zajra felébredt s rinyított a meglepődő betörőre. Bíró Sándor a gazda láttára kiugrott az ablakon s hanyat-homlok futásnak eredt. Szilágyi Károly azon időben, ahogy kikelt az ágyból, papucsot rántva a betörő üldözésére sietett, de elcsúszni még sem tudta az egéret nyert Bírót.

**Vallásos estély a Kossuth uccai templomban.** Vasárnap dec 13-án, d. t. 5 órakor vallásos estély lesz a Kossuth uccai ref. templomban, melyen Farkas Győző lelkes, mint vendégszónok mond egyházi beszédet, imádságot mond és bibliát olvas. Baja Mihály Kossuth ucca. lelkes, énekeszót ad elő Berey Barnabás, Zsáder Antal orgonakísérete mellett Szaval Madar Zoltán, Gyülekezeti éneklés, Belépődíj nincs, a kijáróknál jótékony adományokat gyűjtenek.

**Öngyilkos esendőr.** Tegnap délelőtt öngyilkosságot követett el a csendőrlaktanyában egy próbádós esendőr, pézstor András 23 éves, ojonc esendőr szolgálati fegyverével szíven lötte magát s néhány perc alatt kiszenvedett. Az öngyilkosság okát még nem sikerült kideríteni. A katonai hatságok a vizsgálatot megindították.

**A Máv Egyetértés dal és zeneegylet családi estélye.** A szegény gyermekek karácsonyi felruháza ünnepélye előtti f. hó 12-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel az Egyetértés dal és zeneegylet a Máv. műhelyi étteremben nagyszabású családi jellegű estét rendez, amelyre az egylet tagjait azok hozzátartozóit és jó akarót szeretettel meghívja a vezetőség. Az estélyre belépődíj nincs, azonban szíves adományokat a felruháza alapra köszönettel nyugtáz az elnökség. Tekintettel a nagy érdeklődésre tanácsos 246. sz. telefonon biztosítani.

A betörő üldözését követő napon azonban feljelentést tett ismeretlen egyén ellen s a rendőrség ki is nyomozta azt rövidesen a Bíró Sándor személyében.

At tegnapi törvényszéki tárgyaláson Bíró Sándor tagadta, hogy ő tört volna be Szilágyihoz s az elnök többszöri figyelmeztetése ellenére is megmaradt a konok tagadás mellett.

A bizonyítékok alapján a bíróság tagadása ellenére is büntösnök mondta ki Bírót betöréses lopás kísérletében s ezért 10 havi börtönnre ítélte.

Az ítélet kihirdetése után Bíró Sándor beismerte, hogy ő volt a tettes, s az ítéletben is megnyugodott.

**A debreceni ref. Tanítóképző Ének és Zenekara** is szerepel a Matyók mellett az Iparos Dalárda nagy hangversenyén dec. 12-én, szombaton este 8 órakor az Arany-Bika dísztermében reggelig tartó táncal egybe kötte.

**A Debreceni Iparos Daljegylet** nagy mostre hangversenye dec. 12-én szombaton este 8 órakor reggelig tartó táncal egybekötte az Arany Bika dísztermében.

**Budapesten nagy a drágaság.** Az abnormalis hideg nagy károkat és drágulást okozott az élelmiszer piacon.

**Jón — Gösta Berling: Lagerlöf Zelma remeke**

**Tegnapi újszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő újszülötteket jelentették be: Nizsik Béla könyvkötő fu Béla, Fehértői Dániel feraték, vállalkozó leány Katalin, Varga Géza szobafestő segéd fu Miklós, Tisza Lajos majoros fu István.

**4950 ember énekel Molnár Testvéreknél gramphon lemezzen, legújabb gramphonok, tánclemezek nagy választékban.**

**Hová, háová oly sietve? Kérli Iksz ur megijedve.**

**Albert-hoz megyünk.**

**Mert ott legjobb és leglesőbb a mentink.**

**Karácsonyfadíszek, harnetták, csillagszörök, képes és mesekönyvek, ima könyvek, művészi olajfestmények, szobrok, könyvtárszerek legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga u. sarak.**

### Egy leány sodrófával véresre verte a rendőrt.

Budapest, dec. 11. Csongrádról jelentik: Papp István polgári ruhás rendőrmester lopási ügyben nyomozott. Nyomozás közben nem-nt Gyantti Istvánné lakásába, aki déli vaszítékkal fogadta a rendőrt, majd neki végrött és arcul ütötte. Mária néni leánya pedig sodrófával támadt: a rendőrt és 16 esre verték. Gyantti néni Mária névű fia is támadólag epat fel. Az ügyben székchen hatóság elleni erőszak címén megindult az eljárás.

**Meteorhan vasárnap** Az elsodort élet amerikai attrakció. Iréne Reich és Monte Bluc főszereplésével a Vasárnapi Kocvadások. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**A Népszavú Főiskola ma esti műsora.** Ma, szombaton délután 5 órakor a ref. főgymázium előadótermében dr. Hoffer András fők. tanár megkezdi Magyarország geológiai kialakulása előadásait, 6 órakor ugyanott dr. Verkódy Béla folytatja a Szegvár energiák különböző fajai előadásait.

**A Debreceni Patronáz. Egyesület karácsonyi felruháza ünnepélye.** Tisztelettel felkéri az Egyesület vezetősége mindazokat, akiknél gyűjtőív még kint van hogy azt — ha íresen is — a pontos elszámolás végett Somossy László ügyv. alelnök ur üzletébe (Kistemplombazár) beküldjen, szíveskedjenek.

**Hentes mesterek figyelmébe.** A hentes szakosztály ma, szombaton este fél 8 órakor az Ipartestület K. s. tanács termében a vásárművész ügyéről szakcsztályi ülést tart, melyre ezuttal vája fel az érdekeltek figyelmét és kéri pontos megjelenésüket az Elnökség.

**Jón — Gösta Berling: Lagerlöf Zelma remeke.**

**Üzleti záróra avolt óra.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak 94198-925 KXVI. számú rendelete alapján értesitem a kereskedőket és a város közönséget, hogy a nyílt árusítási üzletek f. évi december hó 11-től 24-ig bezárólag 15 napokon: este hét óráig; fűszer, élelmiszer kereskedések, szatóc üzletek továbbá cukerkák esokoládét, gyümölcsöt és szesz tartalmazó üdítő italokat árusító üzletek este 8 óráig zárják fel, nyitva Debrecen, 1925. december 5. Dr. Vass Károly városi tanácsnak.

**Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Grósz Nagy Lajos izr. 60 éves, özv. Partha Ferencné ref. 49 éves, Longyel Sándor ref. 3 éves, Nagy Sándor ref. 3 éves.

**Köhögés rekedtség** esetében, valamint a torok bántalmainál legelső szakfelelteltek által legjobban az Egger mellspasztillát ajánlják. Ezen kiténő ízű cukorkák az étvágyat és a gyomrot nem contrják és biztos hatószerek. Több mint 60 év óta vannak forgalomban és ugy a belföldön, mint az egész külföldön a legnagyobb mértékben beváltak és a legjobb hírnél érdvendenek.

**Részletfizetésre**  
Igen olson vásárolhat a  
**Központi Részlet Áruházban**  
**Friedmann és Izsák**  
Debrecen, Simonffy ucca 7. (Halpiac).

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varróiskolája  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3-8-ig.

**Színház.**

Dec. 12-é. **A boszorkány.** Dráma. Új előmulással. Először. Bérletszünet.  
Dec. 13-án: 3 órákor, olcsó helyárral  
szal. **Maricza grófnő.** Operette.  
Este fel 8 órákor bérletszünet. **A cigánygrófnő.** Operette  
Dec. 14-én: **Tökmag.** Vigjáték. A) bér.  
Dec. 15-én: **Tökmag.** Vigjáték. D) bér.

**Cigánygrófnő.**

A Csokonai színház tegnap este ismét egy olyan operett-t újított fel, mely a közelmúlt években szép sikerekkel jegyezte el magát. A dallamos öleletes operett azonban ezúttal nem talált rá régi forró estére, úgy a néző ter, mint a színpad hangulatában valami kedvetlenség uralkodott.

A szereplők megválasztásánál igen megdöbbent a tenoristák hangulatában. Timár Ilia játéka sem szabadtotta fel magát a depresszió alól, de éneke ezúttal is ragyogó volt. Szigeti Jenőnek régi szerepe a cigányprímás, ezt is hatásosan alakította. Szegő Lilly temperamentumosan mozgott. A többi szerep Kristóf Ferenc, Csolnaky, Endrői, Károlyi kezében volt.

A darab kiállítása szép. Remete rendezése kiváló. Müller a szokott biztos kézzel dirigált.

**A boszorkány** ma szombaton új be-tanulással először. Sardou Victor a drámai irodalom és színpadi hatások utyamesterének legnagyobb szabású és leghatásosabb műve állandó vonzerőt gyakorol, mert nincs még egy szerző, ki annyira ismerné a színpadot és közönséget hatás szempontjából mint Sardou. A színház legjobb erőit foglalkoztatja a darabban és így ritka élvezetes estében lesz része a közönségnek. **Halasi Mariska** játssza. **A boszorkány** óriási hatású drámai hősnő Zoraya nőrnő szerepét.

**Maricza grófnő** világszéles operette vasárnap délután olcsó helyárral. Timár Ilia játéka és éneke a Maricza grófnő díszszerepét.

**A cigánygrófnő** egyszerű kacagtató operette vasárnap este. A felújításnál oly nagy tetszést aratott gyönyörű zenéjű operette előadásairól beszél mindenki a legnagyobb elragadtatással. A főszerepeket ezúttal is Timár Ilia, Szegő Lilly, Gyulai Zizi, Timári Kató, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Kristóf, Endrői és Károlyi játsszák.

**Tökmag vigjáték** hétfőn A) bérletben. Ezt a bájos poétikus darabot annyira megkedvelte a debreceni közönség is, hogy újonnan hárommal veszi annak felújítását, hosszabb pihenítés után.

Orlow Berlin, Wien és Budapest leg nagyobb sikere új stílusú operettjét szordán mutatja be bérletszünetben a Csokonai színház.

A színház t. bérlelt felkéri az igazgatóságnak, hogy hátralékos bérletössze-gyűjtést legkésőbb f. hó 12-ig (szombat) okvetlenül bifizetel sziveskedjenek. Új havonta fizetendő bérletek is váltható minden hó 1-étől.

**Patkány**  
és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagy-on olcsón kapható  
**STERN**  
festékküzetben **PIAC-UCCA 10. SZ.** Birkával szemben. Ugyanott poloska és svábbogár irtószerekből nagy rakár.

**A karácsonyi segéd és tanonc munka kiállításra 300-nál többen jelentkeztek.**

Minden szakma képviselve van — Lázás készülődés a kiállításra. Ünne-pélyes megnyitás dec. 23-án lesz.

Alig két hét választ el tennünket az Ipartestület által rendezendő segéd és tanonc munka kiállítás napjától.

Az a nagy érdeklődés, mely az akciót kísérte, fényesen igazolja az Ipartestület helyes gondolatát és elhatározását, hogy alkalmat kell adni a törekvő segéd és tanonc alkalmazottaknak ipari tudásuk bemutatására, egyben kitüntető érmék, oklevelek stb. odaítélésével a további törekvésre és az ipar szeretetére buzdítassanak.

Bar a gazdasági helyzet igen nehéz, mégis nagy a megérzés az akció iránt, úgy a munkaadók mint alkalmazot-taik részéről, mert a tekintélyes számú jelentkezésből arról lehet meggyőző-dést szerezni, hogy ilyen ipari kiállítás rendezésére az idő előkezelt, arra

sükség van és az érdekltség támoga-tása is meg van hozva.

A jelentkezések meghaladják a háromszázat, majdnem egyenlő arányban a segédak és tanoncok részéről. Minden iparág képviselve lesz és maguk a kiállítandó tárgyak egy-egy ötletes ség, szépség, ügyességének a tanujelét adják.

A kiállítás a Kereskedő Társulat torna és egyéb helyiségeiben lesz meg-tartva 23-tól 27-ig. Az ünnepélyes meg-nyitás 23-án délelőtt fog megtörténni a védnökök, a díszelnökök, a jury el-nöksége valamint a meghívottak je-lenlétében.

Különböben a kiállításról legközelebb részletesebb tudósítást közlünk.

**MOZGÓ SZÍNHÁZAK:**

**URANIA:** Barra—Karrat a néma vándló, amelynek főszerepét egy kutya játssza. Az idomítás ez a csodája messze felülhaladja a híres Rintintint is. Izgalmas bűnügyi törté-net amely a melegszívű amerikai költő Jacj Londonnak ad igazat aki rajongással ír az embernek legjobb barátjáról a kutyáról. Kísérő: A pénznek nincs szaga: burleszk 2 felvonásban.

**APOLLO:** Petrovich-film. A szerelem harcosa: Romantikus szerelmi történet 7 felvonásban a háboru okozta családi és társadalmi eltorlódások-nak egyik igen érdekes epizódját mu-tatja be a film melynek teljes sikerét biztosítja a közszeretettben álló Petrovich Szvetisláv művésze. Kísérő: Bob urfi burleszk 2 felvonásban.

**VIGSZÍNHÁZ:** Barbara La Marr a legszebb filmszínésznő szerepel. A férjak hálványa 6 felvonásos film-játékban. Meséje egy csodaszép tánccsno története a modern társadalmi élet egy kiszakított része amely a legpazarabb keretben mozog gyönyörű felvételekkel. Mind a film meséje mind pedig Barbar Le Marr mű-vésze kiválóan élvezetes estét biz-tosítanak a közönségnek. Kísérő: Pilótti mint magán detektív burleszk.

**A mai tőzsde.**

A korona 72.70.

Az értéktőzsdén ma ismét kedvetlen hangulatban nyitott. Nyitás után né-hány vezető értékben átmenetileg ki-sébb javulás mutatkozott, később azon-lan lanyhulás állott be. Főleg a külisz-piac volt lanyha. A valuta és deviza-piacon ismét csekély volt a forgalom.

**Zürichi zárlat:** Páris 1957 fél, London 2516. Newyork 318 háromnegyed. Brüsszel 2350. Milano 2080. Amsterdam 208.40. Berlin 123 fél. Bécs 73 egyynol-cad. Szófia 377 fél. Prága 1537 fél. Varsó 57 fél. Budapest 72.70. Belgrád 917 fél. Bukarest 239.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt, forgalom csak buzában ének. Hivatalos árak: 70-os ty buza 402.5—405. 77-es ty. 407.5—450. 78-as ty. 410—412.5. 79-es ty. 412.5—417.5. rozs 267.5—270. tenegéri 192.5—197.5. köles 210—220. lóhere nagy arankás 1900—2200.

**Budapesti devizatózsde hivatalos ár-folyamai:** Angol font 345690—346690, cseh korona 2116—2117. Dinár 1261—1266. dollár 7131—7131.5. francia frank 2700—2716. hollandi forint 28630—28730 fél 324—339. Iva 617—520. lira 2867—2877. márka 16967—17017. osztrák ko-rona 10056—10068. svájci frank 13741—13781. Belgrád 1263—1266. Berlin 16967—17017. Bukarest 327—332. Brüsszel 3253—3243. London 36569—346690. Mi-lano 2887—2877. Newyork 71265—71465. Páris 2687—2699. Prága 2110—2117.5. Szófia 517—520. Stockholm 19070—19130. Bécs 10029—10030. Zürich 13741—1375.

**December 24-ig reklám árban vásárolhat**

a következő cikkeket a

**„Hangyában”**

**Karácsonyfadiszek Szaloncukorkák, Crémlikörök, Teasütemények, Dió, dióbél, Mák, mamonni,**

**Csokoládé figurák, dessertek, Pészgók, Tearumok, Mazsola, mandula, Csemegesajtók stb.**

Könyves vevőinket kérjük, hogy bevásárlásukat már most megrendelni sziveskedjenek.

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?**

Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon: 11-99. Telefon: 11-99. Mit kaphat karácsonyi és újévi ajándéktárgyat az Ingóságközvetítőben? Az Ingóságközvetítőben már meg-kezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár.

Mit kaphat már karácsonyi és új-évi ajándéktárgyat az Ingóságközveti-tőben? A legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándéktárgyak: műtárgyak, dísztárgyak, antik kandelab-zenélő fall órák, nipporák, nemcs porcellánok, alt-winmeissen, elbegen és márka előtti kínai edények, bronz szobrok, vázák, virágsaréptartók, művészi fest mények, gyönyörű gobelinok, tűk, csipkék, és mindenféle művészi kézmunkák, teljesen új sorozatos szép-irodalmi könyvek, madonna-képek, villany és petróleumcsillárok, tűkrök, gramofonok, valódi mester és tanuló-begedők, gordonkák, színházi és tá-bori látszóvek, tajtképipák, arany és ezüst ékszerek.

Mindenféle debreceni és hor-tobágyi emlék és ajándéktár-gyak (speciálitások) u. m.: gyönyörű ridikülök, szivar és cigarettatárcák, gyafatartók, zsebtűkrök, apró és banko-pénztárcák stb. (a legkiválóbb magyar iparművészek munkái nagyon szép bel- és külföldi gyermekjátékok, korsolyák, továbbá mindenféle közszerkeletti tárgyak: gyönyörű szép háló és ebédlő-buforok, ingaórák, a legprimább to-neftszekek, női és borbély-szalom föl-szerelések, nagy konzultúkrök, női és férfi télikabátok, ruhák, alkalmi cipők, betegelőcsők szobakozettek, mindenféle varrógépek, irtógépek, vi-rágállványok, pricsnyevosok, lószér-számok és mindenféle ingóságok.

Mindent felsorolai lehetetlen, tehát, ha bármire szüksége van, mielőtt bár-mit venni vagy eladni akar, jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókát spe-rokhat meg és mindent egy helyben be-szerezhet, ha itt vásárol!

Ha bármilyen eladó tárgya van, küldje be azonnal az Ingóságközveti-tő nagyszabású karácsonyi vásárlásáért!

**Utlevelek vizumoztatását**  
leggyorsabban intézi a  
**Máv. II. Menetjegyiroda**  
Piac-ucca 56. Telefon 12-03.



**SINGER**  
varrógép  
motorral és varrószennnyal  
a legszélesebb  
karácsonyi ajándék.  
Singer varrógép részvt. társ.

**Debrecen, Piac-u. 79**

**Karikagyűrűk,**  
menyasszonyi ékszerek,  
órák, ezüstneműek  
bizalommal, legolcsóbban:  
**SÁNDOR** ékszerész  
PIAC 28.  
(Városi bérpalota) szerezhető be.

**Kényszerkölcson kötvényt  
legjobban vesz**  
**Dr. Balázs Jenő bankháza** Piac-utca 89. szám

**Legfinomabb eredeti ostsee-hering,  
francia és olasz szardinia külön-  
legességek, thonhal, pisztráng, orosz  
hal, csemege sajtok, iherzi teavaj**  
**Csanak József K. R. Z.** fűszer- és csemegekereskedés-  
ében. Telefon 70. Piac-u. 51.

**TEGDES** női- és férfi szabósága  
**PÉTERFIA-U. 42.**  
Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részlet-  
fizetésre. Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

**Pallagi akadémia hallgatók!!**  
Tiszturak és öntételek részére  
megrendelésre és készen is kap-  
hatók elsőrendű angol  
**lovagló csizmák**  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüst-  
kiosorus mesternél, **Osapó-utca 41.**

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz  
Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-  
társosoknál.

**Ajánlat**  
**Disznótorokra**  
ünnepélyekre, kitérő  
üzletes hajborok lité-  
renként is kaphatók.  
Grittner szőlő telepén,  
Bellegelő 253. a hosszú  
pályi köves ut elején.  
**Zamatos**  
házi literenként —  
csak 12000 kapható. —  
vasárnaponként 10—4  
óraig. Poroszlay ut 53.  
4850  
**Zálogház**  
Hunyady utca 14. há-  
rom havi zálogkölcso-  
nőket folyósít, utólagos  
kamat fizetés mellett. 13

**Külföldi**  
bélvegek, a világ min-  
den részéről érkeztek.  
Bélyeg Otthon, Fűvészs-  
kert utca 14. emelet.  
4851

**Egy**  
szoba, konyha lelény-  
sál kiadó. Nyíl utca 101.  
4853

**Ha lőt akar**  
villamos berendezés, vil-  
lamomotor, telefon, csillár  
és villamos felszerelési  
eszközökben — legjobbat  
kapja a 25 éve fennálló  
Földvári-féle Debr. I. elek-  
trotechnikai gyár és vil-  
lamos műszaki felszere-  
lési vállalatnál. Széchenyi  
utca 55. Telefon 168. 44

**Legszébb**  
karácsonyi ajándék egy  
fénykép Liener műter-  
méből. Csapó utca 1.  
4575

**Karácsonyi**  
ajándéknak szánt ama-  
tőr fényképező gépek  
legelőssbb beszerzési  
forrása Liener foto-  
cikkek raktára Csapó-  
utca 1. szám. 4574

**Köszvényről,**  
csuszni használja a híros  
Király-halzsamot. régen  
bevált házi szer. — Egy  
üveg ára 25.000 K Grósz  
Nagy Ferenc gyógyszer-  
részénél Debrecen. Arany  
Egyzsarvu gyógyszerár-  
(színház mellett.) 6

**Magános**  
nőnél szerény intelli-  
gens nő lakást kaphat.  
Zápolya utca 2. 4

**Uj hentes**  
és mészáros üzlet. Hen-  
tes és mészáros üzletet  
nyitottunk Árpád-tér 37  
(Nyíl utcai oldalon)  
szám alatt. Célnk. —  
Begy a legszolidabb  
áron, pontos és lelkiis-  
meretes kiszolgálás mel-  
lett mindenkor kifogás-  
talan áruval álljunk a  
tisztelt vevőközönség  
rendelkezéseire. Zsírnak  
való jelenleg 22.000 ko-  
rona. Szíves pártfogást  
kér Kovács Sándor és  
Lérsá, hentes és mészá-  
ros. 4875

**Figyelem**  
férfi és női száraz box  
cipőket 200.000 ezertől,  
férfi fejelés 110.000, női  
fejelés 100.000. férfi tal-  
pálás 30.000, női talpa-  
lás 25.000 ezer korona.  
Felelősség mellett ké-  
szíték. Kovács, Eötvös-  
utca 37. 4672

**Disznó öléshez**  
szó tölg és fenyő de-  
zsák, zsíros hordók —  
kaphatók br. Györfly  
cégnél. Nap utca 4. —  
Telefon 12—83. 4856

**Kölcsonőket**  
folyósít házakra, föl-  
dekre. Betétekre nagy  
kamatot ad. Gazdak  
Pankia, Kossuth és  
Batthyányi sarak. 4936

**Husfűstölést**  
elfogad Péterfia u. 54.  
Bakfalvy András. 4873

**Mosást,**  
vasalást elfogad, eset-  
leg háznál is. Beresényi  
utca 56. 4934

**Portalmas**  
helyen üzlethelyiség —  
azonnal átadó. Cim a  
kiadóban. 4917

**Modern**  
két szobás bútorgo-  
lakosztály kiadó. Hüve-  
lyes 10. emelet. 4923

**Kiadó**  
egy szoba, konyha —  
speiz. Rákóczi u. 18.  
Értekezni Kut u. 80.  
4925

**Kereslet**  
**Házat veszek.**  
Lakás nem szükséges.  
Cim a kiadóhivatalban.  
4752

**Parasztgazdát**  
keresek keránelő, meg-  
bízható, józan életű.  
Dóze, Szabolcs megye  
Áltonás, Kiszvárd, Sol-  
dos Gyula. 4853

**Jó megjelenésű**  
fiatal ember, bármiféle  
bizalmi vagy szolgál-  
tállást keres. Cim a ki-  
adóban. 4927

**Eladás**

**Eladó**  
Kut utca 62 sz. ház, 2  
szoba, előszoba, konyha,  
beköltözhető és Csapó-  
kert. Kisfaludi utca 36.  
szám 2 szoba, 2 konyha,  
kamara, 350 négyszögöl  
gyümölcsös. 4871

**Eladó**  
százötven métermés  
cölörrepa, takarmány-  
rápával vegyesen, hely-  
be szállítva. Értekezni  
lehet Széchenyi utca 41.  
szám alatt. 4852

**Saiáttermésű**  
őbor nagyban, hordó és  
liter tételben eladó. Szó-  
loszlói ut II-a. 4751

**Eladó**  
szőlő beköltözhető  
romszobás lakóháza. —  
téli-nyári veranda, vi-  
lanyvilágítás, jövizek kut  
pince stb. Sestakert. —  
Andrássy ut 29. Értekez-  
hetni Harmathy könyv-  
kereskedésében, Fűvészs-  
kert u. 14. 47

**Szánka**  
egyszerű vasaltalpu. —  
teherhordásra alkalmas  
eladó. Kone, Péterfia 30.  
4935

**Eladó**  
prima sörös, Havat u.  
ker. Góher u. 21. sz.  
4933

**Eladó**  
egy új szilveszteri Sin-  
ger varrógép fűrdőkád  
képosztás hordó, Dara-  
hos 20 keresztpálya.  
4932

**Eladó**  
50 kőve nád és egy  
medálos cimbalom. Borz  
utca 17. 4855

**Eladó**  
üzlet, Csapó utca, for-  
galmas helyen, bármifé-  
lyen célra megfelel. —  
Cim a kiadóban. 4927

**Eladó**  
üzlet, Csapó u. színházi  
átjáróban. Cim a ki-  
adóban. 4856

**T. vevőközönség figyelmébe!**

**Áruházunk a karácsonyi**

**leszállított árakat**

már életbe léptette, melyet az alanti reklámcikkeink bizonyítanak:

<b>Velourköpeny</b> legujabb fazón, végig bélelve <b>785.000</b>	<b>Seal elektrik bunda</b> legujabb fazón, 120 cm. hosszú <b>2.900.000</b>
<b>Velourköpeny</b> végig bélelve, gallér, kezelő szőrmézve <b>985.000</b>	<b>Seal elektrik bunda</b> 1/4 divat-különle-gesség, pazar kiállításban <b>3.950.000</b>
<b>Kockás, csikos velour-köpeny</b> divatszinekből, különleges fazón, végig bélelve <b>990.000</b>	<b>Nutriette sportbunda</b> <b>1.850.000</b>
<b>Kockás, csikos velourköpeny</b> szőrmegallér és kezelő <b>1.300.000</b>	<b>Angol kecske-bőr 245.000 korona.</b>

Óriási választék elsőrangú modellekben, elegáns köpenyek- és kosztümökben, valamint francia ruhákban és pengyelőkben.

**RÓZSA ÁRUHÁZ, Alföldi-palota.**